

10月6日,清晨的清水江面浮着一层薄雾。船工田兴忠站在薄雾笼罩的拉拉渡口,摩挲着跟随他多年的老怀表。岸边早已排起长队,游客们翘首望向对岸重庆洪安镇的方向,期待着体验沈从文笔下的浪漫。“以前一天就渡300多人,国庆节以来每天要拉五六千人。”田兴忠擦着汗,脸上满是笑意。

1日至6日,边城茶峒古镇迎来21.64万游客踏访,同比增长70.4%,预计游客总花费超500万元,同比增长超18%。古老的拉拉渡在湖南、重庆码头间日夜摆渡,单日最高载客量突破6000人次。

记者漫步清水江畔,随处可见手持《边城》的游客在主题打卡点前驻足。他们在白塔下对照书中的描写,在古码头寻找文学场景,让沈从文笔下的文字与眼前的景致完美交融,为这座边陲小镇注入新的活力。

从“生态联治”到“三地一锅”

清水江碧波荡漾,两岸吊脚楼倒映水中,宛如沈从文笔下“河底小小白石子,全看得明明白白”的清澈画卷。然而,曾经的清水江因三地管理交叉,一度面临污染困扰。2022年,湖南省边城镇、重庆市洪安镇、贵州省迓驾镇签订《边区民族团结协议书》,建立“生态联治”机制,让清水江重现“游鱼来去,全如浮在空气里”的清澈。

国庆中秋假期,游客穿行湘渝两岸,不仅体验了沈从文笔下的渡船风情,也感受到协同治理下的生态之美。数据显示,通过联合治理,清水江水质从劣V类提升至II类标准,江中鱼群数量增加了3倍多。

“这江水啊,就像咱们三地老百姓的感情,分不开,割不断。”10月6日中午,“渔家乐”餐馆座无虚席,店主龙道军正用悠扬的山歌迎接游客,“青是山,绿是水,山花烂漫鸟声催……”这位曾经的摆渡人如今转型开起了餐馆,将《边城》的意境融入待客之道。他端出的“三地一锅”,湖南角角鱼、贵州酸汤、重庆花椒在锅中翻腾,“过去叫‘三不管’,如今是‘一家亲’。”长沙游客唐先生感叹道。

返乡创业的民宿老板龙建华说:“我们守护的不只是山水,更是那份让世界向往的‘边城味道’。”独特的“边城味道”,让游客带着故事离开,又循着记忆再来。国庆中秋假期,茶峒古镇特色餐饮营业额同比增长40%,成为文旅融合的新亮点。

从“一本书”到“一座城”

在翠翠岛文学长廊,“我知道你会来,所以我等”的木质标牌前排起长队。深圳游客李政将书中的描写与实景一一对照:“站在这里,连江风都带着文学的气息。”景区精心设计的“从文故里”游径,串联起白塔、翠翠岛、碧溪岨等多处与《边城》相关的景点,让游客在移步换景中感受文学与现实的交汇。

“云边文创”书吧里,返乡青年钟婧正忙着为游客办理“书本寻宝”活动。游客凭《边城》原著可兑换对应场景的明信片,这一创意让书籍销量激增。“国庆中秋假期卖出了近千本书,是平常的5倍。”钟婧说。

夜晚的茶峒更显诗意,389家民宿陆续亮起灯光。“听涛小筑”院子里,游客围坐分享读书心得。北京退休教师张明嘉动情地朗读:“月光如银子,无处不可照及……”引得众人抬头赏月。客房内,放置在床头的《边城》让游客“枕着文学入眠”。有游客留言:“边城的月光依旧,这里的书香,让沈先生的文字永远鲜活。”

从“等一个明天”到迎接八方客

91年前,沈从文在《边城》结尾写道:“这个人也许永远不回来了,也许‘明天’回来!”如今,茶峒不再只是等待中的边陲小镇,而是成为文旅融合的热土。

这个黄金周,茶峒古镇的创新文旅体验让书中的世界跃然眼前。在翠翠岛,“邂逅翠翠”沉浸剧每日上演3场,演员们身着民族服饰,生动再现《边城》中的经典场景。游客参与其中,或扮演傩送对歌,或体验拉拉渡的摆渡生活。

非遗展演区传来清亮的苗歌,当地歌师正在教游客传唱《边城》中的情歌片段。北京游客林先生带着孩子,一边记录苗歌旋律,一边绘制歌师的神态。

“边城故事馆”,苗绣、竹编、蜡染等集中展示,游客亲手体验非遗工艺。来自辽宁的小学生正跟着苗家阿婆学习绣“翠翠”图案,孩子父亲笑道:“孩子说要绣个书签,带回去当作文素材。”

最令人惊喜的是,夜幕下的“白塔书影”灯光秀。通过投影技术,《边城》经典段落呈现在古老的白塔上。广西摄影爱好者陈先生连续拍摄了3个晚上,“每次光影变换都会发现新的细节,就像重读《边城》,常读常新。”

2025株洲航空嘉年华暨首届“厂声音”歌唱比赛落幕 7天时间共接待游客160万人次

10月6日晚,2025株洲航空嘉年华暨首届“厂声音”歌唱比赛决赛在芦淞区中国航发南方公司运动场落下帷幕。比赛旨在立体展现株洲“制造名城”风采和“幸福株洲”内涵,突出株洲深厚“厂矿文化”底蕴,丰富产业工人精神生活,助力株洲文化艺术事业发展。

2025株洲航空嘉年华由芦淞区委、区政府举办,系列活动于9月30日开启,为期7天,现场设有非遗市集、航空夜市、音乐赛事、汉服巡游和游园活动等。另外,游客可在芦淞航空小镇,乘坐小火车探秘全国最大轻型运动飞机制造基地,观看航空航天5D电影,体验沉浸式VR场景,挑战初级模拟器,打卡风洞降落伞等游玩活动。在芦淞机场,可体验滑翔伞、驾驶小坦克以及体验国防教育装备系列项目等。

“厂声音”歌唱比赛作为今年活动重头戏之一,共吸引全市高校、国企厂矿、机关单位及非公经济组织近千人踊跃报名。经过初赛、四轮晋级赛、半决赛激烈角逐,最终10名选手进入总决赛。6日晚,十强选手激烈角逐亚季军及“十佳歌手”“网络人气”等重磅奖项,冠军可得汽车一辆。

据了解,“厂声音”相关活动7天时间共接待游客约160万人次,线上关注流量近1500万人次。作为融合航空科技、工业文化、音乐赛事和市集娱乐的综合性盛会,株洲航空嘉年华已连续举办三届,共接待游客约380万人次,线上关注流量近4200万人次,是国庆期间株洲非常火爆的文旅消费活动。

(张永琼 罗金鹏 刘帅)

月满神州 家国同庆

——全国各地群众欢度中秋



10月6日,在广东省汕头市小公园景区,机器人与演艺人员共同演出鼓舞《二十四节令鼓》,欢庆中秋佳节。
新华社发

江山万重,皓月千里,又是一年中秋时。

团圆、相聚、奔赴、坚守……无论身在何地,人们心向明月,情系故乡,许下“但愿人长久”的祝愿,在传统韵味与时代气息交织的图景里感受节庆新体验,在中秋国庆喜相逢中体味家国情深的礼赞……

月光所至,既是万家灯火的欢心暖意,更是逐梦奋进的生动画卷。

相约明月,人间至味是团圆

月是故乡明,团圆是中秋的底色。

辽宁大连市中山区老虎滩街道中兴社区和合大院里,近日举办了一场热闹的“百家宴”。200多名社区居民以及当地的党员干部与志愿者们欢聚一堂,一起包饺子、吃月饼、唠家常。

百姓宴上,居民们分享生活趣事,畅谈社区变化。“我去年刚搬来这个小区,第一次参加百家宴,氛围太热闹了。”67岁的黄志强笑着说,大院里邻里和谐、互相帮助,住着真幸福。

团圆是一场跨越山海的奔赴,每个脚步都朝着美好的方向。

下午4时许,“渝漂”青年徐佳璐才匆匆抵达重庆江北机场,登上了前往乌鲁木齐的“赏月航班”。

“再忙也要回家,虽然4个小时的飞行

路途遥远,但想到能赶上和家人吃团圆饭就很开心。”徐佳璐说,“听说今年中秋有‘超级月亮’,我特地选了窗口位置,期待能在飞机上观赏月亮和天山的壮丽风景。”

团圆是一份心灵相守的默契,家人在哪哪里就是团圆。

在火热的“敦煌夜市”里,来自上海的周涛洁一家三口品尝驴肉黄面、沙葱牛肉饼等特色美食,购买各类文创产品,体验旅途之美。

“旅途中团圆也是欢度中秋的一种形式。”敦煌文旅沙州夜市景区运营管理有限公司副总经理窦永学说,今年的国庆中秋假期,这里游客量与往年相比呈增长趋势,许多游客举家出游,在远离家乡的美景和美食中共度中秋。

“中秋甩火球祛邪扶正,寓意将吉祥和幸福带给家人。”肇庆市甩火球项目非遗代表性传承人李汝展说,为了这个中秋,大家一周前就采摘了新鲜的龙眼叶制成120个火球,以此祝福国泰民安、日子红红火火。

传承创新,欢度中秋情更浓

6日,夜幕降临,广东肇庆端州区白石村已经热闹起来。55名村民甩动粗绳,燃烧的火球旋转翻飞,如金龙盘旋夜空,火光与月光之下,孩子们连连惊叹。

“中秋甩火球祛邪扶正,寓意将吉祥和幸福带给家人。”肇庆市甩火球项目非遗代表性传承人李汝展说,为了这个中秋,大家一周前就采摘了新鲜的龙眼叶制成120个火球,以此祝福国泰民安、日子红红火火。

“方寸之间的创新盛宴,让传统节日不再是静止的‘文化标本’,而是不断焕发生机的‘活态传承’。”

当老手艺遇上新玩法,当旧习俗融入新创意,各地的中秋既有“老味道”的醇厚,又有“新表达”的鲜活。

中秋节当天,贵州长征文化数字艺术馆的沉浸式演出异常火爆。AI虚拟交互、全息影像、三维声场等数字技术与红色文化深度融合,人们跟随演员感受“爬雪山过草地”等长征场景,在超大发光月球下打卡“表白祖国墙”,“愿山河无恙”“家国团圆”的字迹层层叠叠。“以前是从课本的文字里学习长征这段历史,现在是能摸、能看、能走的体验。”广西游客黄树友感叹。

这个中秋,舌尖上的美味也已超越甜咸之爭,在食材、工艺与文化的碰撞中生发出万千变化。

在新疆乌鲁木齐,奶皮子月饼、酸奶月饼等依托新疆奶制品优势研发的风味月饼,借助电商平台大量发往全国多地;在贵州江口县,备受年轻人喜爱的抹茶与月饼邂逅,造型各异的抹茶月饼茶香扑鼻;在广西钦州市浦北县,以当地特产陈皮为馅料的陈皮五仁叉烧月饼巧妙化解了馅料的油腻厚重;年轻人的月饼“再造运动”更添新活力;汉堡、馒头、面包被压进月饼模具制成“月饼”……

方寸之间的创新盛宴,让传统节日不再是静止的“文化标本”,而是不断焕发生机的“活态传承”。

情系家国,奋进未来活力足

当峡谷间雾气逐渐弥漫,625米高空处突然亮起蓝盈盈的光带,“世界第一高桥”花江峡谷大桥水幕灯光秀开启,“快看!”蹲守在两岸山坡上的游客喊道。只见大桥如银龙吐水,300米水幕从桥体中央垂落,颇为壮观。

9月28日,花江峡谷大桥正式完工,在国庆中秋假期迅速成为热门目的地。区别于其他大桥,游客不仅能钻进桥体走玻璃栈道,还能乘坐观光电梯上到桥塔喝咖啡,体验攀岩、滑翔伞、无绳蹦极等极限运动。

当中秋佳节遇上超长假期,各地围绕核心消费场景推出系列迎客举措,文旅市场迸发强劲动能。

在沈阳,“票根经济”持续升温,歌迷凭演唱会票根可享受知名景区门票五折优惠;在重庆观音桥商圈,一批国际品牌首店开业,让市民中秋有了新去处;在敦煌,智能卫浴、自助行李寄存、母婴室等多元便民服务齐上阵……

据统计,国庆中秋假期前半程全社会跨区域人员流动量再创历史新高,累计约12.43亿人次,日均值超过3.1亿人次,流动中国展现出强劲活力。

节日的欢歌中,科技与诗意交相辉映,诉说着中华民族的浪漫。

6日一大早,国家航天局和国家原子能机构联合发布嫦娥六号月球背面样品研究最新成果。我国科学家首次基于嫦娥六号月球背面样品(月壤)研究发现,月球背面月幔相比月球正面的更“冷”。

烟火人间,双节同庆。重大工程步伐不停,神州大地处处涌动着高质量发展的蓬勃气象。

近来,沈白高铁的开通运营,让长白山接入北京“半日经济圈”;藏粤直流工程启动建设,是我国首个跨越青藏高原、云贵高原和华南丘陵三级地理阶梯的特高压输电工程;赣州瑞金机场通航运营,赣南革命老区综合交通体系建设迎来历史性突破……

入夜,国网长昌供电公司电力调度中心的大厅依旧灯火通明,值班长杨奕和同事紧盯屏幕上跃动的负荷曲线。这是他在调度岗位上度过的第16个中秋节。杨奕说,对调度工作而言,节假日值守是常态。每一次与现场的确认,每一句“运行正常”的回复,都让这座城市的灯火更加温暖。

且喜人间好时节,愿得常见中秋节。

奔涌的活力、不懈的前行,让团圆更有力量。今夜,明月照亮神州奋进路;明日,带着这份温暖与力量,继续奔赴更美好的未来。

(据新华社北京10月6日电)

书写绿色发展的巾帼担当

——中国妇女在美丽中国建设中奉献实干

从西北边陲到东南沿海,从大山深处到江河两岸,千千万万中国女性在美丽中国建设中奉献实干、勇挑重担。她们以坚韧与智慧在乡村振兴、生态保护、治沙造林、志愿服务等领域书写奋斗篇章,用责任和热爱诠释新时代巾帼担当。

在新疆阿勒泰地区,“90后”女孩初雯雯因守护野生河狸而广为人知。2019年,她发起为河狸种植灌木柳的“河狸食堂”公益项目,种下了40多万棵灌木柳苗。如今,国家一级重点保护动物蒙古新河狸的种群数量明显恢复。

为了吸纳当地牧民守护河狸,初雯雯团队曾沿着700多公里的乌伦古河流域走访牧民,一路宣讲。当地很多牧民通过培训,成为自然保护巡护员。2021年,团队在当地政府的支持下发起“河狸方舟”公益项目,在新疆富蕴县建起我国首个专业河狸救助中心。

在联合国生物多样性大会上,作为中国青年代表发言的初雯雯动情地说:“很幸运,能生活在这样一个国家大力支持自然保护、青年人可以施展志向的伟大时代。我

相信,这一份和谐就是这个世界该有的、最好的样子。”

女性的信念与行动,在生态治理领域熠熠生辉。

在毛乌素沙地上,殷玉珍用40年的治沙行动,写下从沙窝里掘出“金窝”的人生答卷。

20世纪80年代,她嫁到这片沙地时,眼前只有漫无边际的黄沙。1986年,她埋下第一棵树苗,从此与风沙较劲。树苗被埋,她扒开沙子重栽;幼苗被吹倒,她重新扶起。如今,7万多亩荒沙披上了绿装,治理好的土地上种起了小米,金灿灿的谷穗成了“沙漠黄金”。

随着生态环境改善,毛乌素沙地如今比过去多了300多种植物,野生动物频频现身。

“40年把穷日子过成了富日子,就靠两个字:坚持。”殷玉珍说。每天天刚亮,她依然会扛着铁锹巡林,树木在她心中就像孩子,“一天不看心里不踏实”。

从荒漠治理到乡村建设,从生态修复到绿色发展,女性力量正以多元方式融入生态文明建设的各个角落。

“一年巡山100多次,穿坏了10多双鞋。”在云南省贡山独龙族怒族自治县,独龙江乡迪政当村生态护林员李玉花,和全乡300多名护林员守护着大森林。

与此同时,李玉花还带动乡亲们创办独龙毯合作社,把独特的民族手工艺与绿色经济结合起来。随着5G网络接通,她和村里妇女们通过直播带货,把独龙毯销往大山之外,走出一条“彩虹致富路”。

湖北麻城市阎家河镇古城村,几年间实现从重点贫困村到美丽乡村建设示范村的跨越,离不开党总支书记曾凤英的努力。

拆除附属房、治理臭水塘、开展村庄绿化、推动莲藕、艾草和蛋鸡养殖等产业发展……自2018年当选以来,曾凤英始终抱着“让村子变美、让村民变富”的心愿,带领村“两委”抓党建、促脱贫,全面推进美丽乡村建设。山变绿了,水变清了,道路变宽敞了,环境变整洁了,村民的幸福感显著提高。

“我的工作秘诀只有一个字——干!干出成绩,干出风采,干出一片天地。”曾凤英说。

从田间地头到江河湖畔,从耕地保护到岸线巡查,都不乏女性坚定而智慧的身影。

在江南水乡的浙江省桐乡市,王娟惠是崇福镇东安村村委会主任,同时也是村级“田长”。她把耕地保护写入村规民约,纳入“网格化”监管体系,建立巡查员队伍。通过基本农田集中连片整治,当地形成了1500多亩优质耕地。

东安村还在全省率先开展“耕地视联智保”改革试点,构建起人防、技防相结合的责任监管体系,每一块田地都能被卫星影像实时监测。

“田长的职责就是把耕地保护好!”王娟惠说。她的努力让“像管账本一样管耕地”成为现实。

“90后”姑娘袁慧,是湖北十堰丹江口库区的“小水滴”环保志愿者。她常年积极参与漂净岸、巡河护河、植绿护绿等志愿服务活动,常态化巡查库区岸线,引导群众转变生产生活方式。

如今,丹江口库区已有超过16万名“小水滴”志愿者参与守水护水行动。“一滴水虽然很小,但有无穷的力量。”袁慧说。

涓滴之水,汇成江河;点点星光,照亮大地。无数女性用默默付出与顽强坚守,让人与自然和谐共生的理念化